

不做孤“泳”者 防“溺”于未然

青岛市教育局筑牢预防学生溺水“安全堤”

早报7月23日讯 “水库旁这个摄像头24小时运行,一旦有人接近就会播放警报声,如果是青少年,值班人员将立即到场劝离。”7月23日上午,记者来到城阳区东旺疃社区四清水库,社区工作人员焦毓祥正在介绍防溺水设施。一直以来,青岛市教育局高度重视预防学生溺水工作,坚持生命至上、预防为主,密切家校共育,强化部门协同,推进社会关注,学生溺亡事故呈逐年下降态势。

防溺水知识入脑入心

记者了解到,为筑牢预防学生溺水“安全堤”,市教育局建立放假前“三堂课”制度,即节假日前,学校组织面向所有教职工的安全部署课、面向全体家长的安全提醒课和面向所有学生的安全教育课。

全面落实“1530”安全教育模式,即每天放学前、每周五放学前和节假日放假前,对学生分别进行1分钟、5分钟和30分钟安全提醒和安全教育。协调指导各乡镇(街道)、村(居),通过村干部、乡村公益岗、网格员进村入户宣传,特别是在人员密集场所悬挂宣传横幅、发放宣传资料,做到人人皆知、人人皆懂,人人参与。组织开展暑期未成年学生“同心防溺水”专项行动、防溺水安全作品征集和“我的安全我来说做拍”活动。组织20万名学生开展“情景式”防溺水应急体验,使学生掌握基本自护、自救和逃生方法,提高学生防溺水自救和互救能力。



制图 宋平艇(豆包AI)

家校社“同心圆”齐发力

青岛市建立假期预防学生溺水“网格包靠”制度,建立学校领导班子成员包级部、级部包班级、班级包学生的防溺水网格管理机制,对男生、农村学生、留守儿童和家中无人照管等特殊学生,做到“一对一”包靠。学校根据学生家庭住址进行分组,成立学生防溺水“联防小组”,建立相互提醒机制,对于学生私自违规下水玩耍和到危险水域冒险行为,小组其他成员要及时报告家长和老师,以便及时制止,小组组长每周向

班主任报告小组成员一周情况,便于老师掌握学生情况。

暑假期间,市教育局每周利用微信小程序向全市学生家长推送2次近期发生的学生溺水警示案例。通过防溺水一封信、家长告知书、微信群等方式,将学生居家期间的防溺水要求传达到每一位学生家长,督促提醒家长落实好监管责任。

(青岛早报/观海新闻记者 王彤)



扫码观看相关新闻
拍摄/剪辑 记者 王彤

/链接/

预防溺水常识

一、“六个不准”

1. 不准私自下水游泳;
2. 不准擅自与他人结伴游泳;
3. 不准在无家长或教师带领情况下游泳;
4. 不准到无安全设施的水域游泳;
5. 不准到不熟悉的水域游泳;
6. 不准不熟悉水性的孩子擅自下水施救。

二、“四不要”

1. 不要在没有家长陪同下私自下水游泳;
2. 不要在设置有警示标识的水域游泳;
3. 不要在没有安全保障的地方和野外水源游泳;
4. 不要在上下学途中和假期在水源周边戏水。

三、“两会”

1. 发现险情会相互提醒、劝阻并报告;
2. 会基本的自护、自救方法。

四、家长做到“四个知道”

1. 知去向;
2. 知内容;
3. 知归时;
4. 知同伴。

五、同伴落水怎么办?

遇到同伴落水,千万不要慌乱,第一时间要大声呼救,寻求大人的帮助,同时拨打110报警。

寻找身边的漂浮物抛向溺水者,如救生圈、木板等,也可以在书包里装满矿泉水瓶抛给溺水者。

未成年人不具备直接救人能力,严禁下水或手拉手救援。即使采取智慧救援,也要以保障自身安全为前提。

“免费养老”心动了? 非法集资新套路

投资前务必要做到“两看两思两不要” 护好自己的钱袋子

早报7月23日讯 近日,青岛市防范和打击非法金融活动工作领导小组发布《拒绝高利诱惑 远离非法集资——致居民的公开信》,提醒广大居民不论合法理财还是非法集资,投资即存在风险。与合法理财相比,非法集资不受法律保护,风险是巨大的。为防范非法集资,护好自己的钱袋子,在此提醒您投资前务必要做到“两看两思两不要”。

两看:一看是否取得金融管理部门的批准文书,并通过金融管理部门官方网站或电话核实真伪。二看开展投资理财业务是否在批准的经营范围内。公司

名称和经营范围里的“投资”“资产管理”等字样不代表其可以从事理财等金融业务,一定要以金融牌照表述为准。

两思:一思是否真正了解该产品及市场行情。二思投资收益是否符合市场经营规律。近年来1年期贷款市场报价利率(LPR)都低于3.5%,5年期为3.5%左右,承诺收益3.5%以上的理财或投资行为需要提高警惕。

两不要:一不要盲目相信造势宣传、熟人介绍和“专家推荐”。二不要被高利诱惑盲目投资。

(青岛早报/观海新闻记者 于健)

/案例/ 提防养老诈骗这些坑

某养老院向社会公众兜售其“养老卡”,并可储值20万元以上的“养老预定金”。年满60周岁的养老卡持有人可免费入住该公司提供的养老房,并根据缴纳的“养老预定金”金额不同享受不同的服务,如不使用养老房也可委托公司进行代管转租,每月返还已缴费金额的1%,养老预定金可随时无条件退还。2023年以来,陆续有老人向养老院

所在地派出所报案,称养老院承诺的退费一直没有到位。

2023年养老院有关负责人因涉嫌非法吸收公众存款被刑事拘留。

案件警示:老人对非法集资的警惕性较差,以养老服务为名的非法集资活动屡禁不止。提醒老年人在选择养老机构时,要选择在民政部门备案的正规养老机构,切勿听信“免费养老”等营销话术。

“小疖子”差点要了命 “食肉菌”感染不容小觑

早报7月23日讯 56岁的鲁先生怎么也想不到一个小小的“疖子”让他与死神意外交手。7月22日,在山东大学齐鲁医院(青岛)急诊外科病房内,说起这次的经历,鲁先生仍心有余悸。其最初的症状仅为脖子后长出一个“小疖子”,后来出现呼吸困难、皮肤大面积溃烂,经过一个多月的救治才转危为安。记者了解到,该病为一种急性细菌感染性疾病,常因发病较轻且隐匿而得不到重视,后期可迅速扩散而危及肢体和生命。

前段时间,鲁先生脖子后长了一颗“疖子”,他和家人也没有在意,自行针刺和敷膏药治疗,但短短几天时间脖子破损处渐渐红肿、破溃,随着时间的推移,他的皮肤破溃处范围越来越大,而且出现流脓、发热、呼吸费力,家人这才意识到事情的严重性,赶紧将他送到附近医院就诊。谁料想,医院详细了解病

情后,认为病情严重,建议立即转院。“当时医生跟我说,溃烂位置已到达后脑,非常危险,需要赶紧去上级医院诊治。”鲁先生告诉记者。

6月15日,在家人陪同下,鲁先生来到了山东大学齐鲁医院(青岛)挂了耳鼻咽喉头颈外科门诊号,而后转到感染性疾病科。在经过科室检查后发现,情况不容乐观。随后,他被转诊到了急诊外科门诊,急诊外科主任刘涛迅速判断病情,为患者进行了一系列紧急检查:白细胞数远超正常范围,炎症反应强烈;凝血功能异常,感染可能引发全

手术往往不够,常需多次反复清创。”

经过仔细评估,刘涛团队为鲁先生制定了详细的治疗方案。6月15日下午进行了急诊脓肿切开引流术。“打开创口的一瞬间,整个手术室被一种感染坏死组织特有的恶臭气味包裹。”刘涛回忆道,“手术也证实了我们之前的判断。”仔细清除坏死组织,尽量保护正常组织,用封闭式负压引流装置引流脓液……经过艰苦手术,患者颈部背部脓液和坏死筋膜组织得以清除,切开探查范围达到正常组织,严重感染和全身中毒症状得到有效控制,休克状态也逐步改善。术后,鲁先生进入重症医学科继续治疗。7月1日,他脱离危险期,从ICU转入普通病房。

6月16日,6月21日,6月27日,7月4日,鲁先生一共经历四次手术,手术均很顺利。目前,转危为安的鲁先生已进入康复期。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)